

# DEBRECZENI ELLENŐR.

## Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

### A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Hirdetési díj:**  
Egy hasabos petítor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű a többször megjelent hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. A hirdetések a szerkesztői irodában vetnek fel. Az előfizetési s hirdetményi pénzek a kiadóhivataltal, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztői irodába a városháza épülete alatt (Rózsátszár) címzendők.

**Előfizetési feltételek:**  
Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:  
Egész évre 10 frt.  
Félévre 5 frt.  
Negyedévre 2 frt 50 kr.  
Egy hónapra 1 frt.  
Előfizetheti helyben a kiadóhivataltal, a városi könyvtárban, (városház épület, az udvarban balra) azután Telegdi K. Lajos és Ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésükben, vidéken a postahivataloknál.

### Politikai levelek.

V.  
Budapest, 1876. jan. 18.

Valahára!  
A kőbel szinte könnyebben emelkedik, s a szív olyan vigan dobog, mindenarzon látszik az öröm, hogy az általános vitának végre valahára vége. Csak az ellenzéknek morózus elégtelensége pírítja a felet, s teszi bizonyossá az orr hegyét, melyből szinte pattog a harag szikrája.  
Az utolsó nap az ellenzéké volt. Egyik oldalon Balogh és Madarász Jenő debütáltak, másik oldalán pedig a „fesch” úr-ményi pattogtatá szélsőjobb haragját, ürküdválva velle a honvédség elleni közvéleményének eredményos sikerét. Próbálta vezdeni s hazafiságnak bérálni a conservatívok azon önfeláldozását, hogy a provisorium alatt a közszeriagazgatásban résztvevő Schmerling lovas ur kalcunijait loyális alázatossággal nyalogatni méltóztatták. Ne mosd a szercesent...  
Mindhárom szónoklat jelentéktelen, s a ház türelmetlensége kísérte, melyet csupán Tiszta Kálmán leköto szonoklata tudott „2 óráig feketé tartani, mely idő alatt a vita folyamán felmerült jelentékeny elvontságokat oly szerencsével tünadtat és czofolta meg, hogy a ház még az előadó zárszavát sem kívánta megmagyarázni s ha Irányi Dániel nem ragaszkodott volna azon határozat meghozatalához, melyeket csak hónap lesz elmondandó, ugy csupán a szavazás maradt volna másnapra. A szavazás eredményére kétségfelment hatással lesz azon körülmény, hogy az országban ebből aggalys része is kezd átlátni a javaslat jótékony céljait, mint legközelebb a pestmegyei szabadelvű párt központi bizottsága, mely a javaslat alapelveivel egyetértvén, — ezt nyilvánosságra hozta.  
De nemcsak a hazában, hanem a határon kívül is kellő figyelemmel részesül a fontos javaslat. Így a Záhgrábban megjelenő tekintélyes „Nardne Novine” azt mondja, hogy:  
„A municipális élet összes előnyeit és hányatát oly erős gyökeret vert már Magyarországon, hogy Magyarország minden veszedelm nélkül alig fogadhatna el oly közgazdasági, mint a mielyen a modern autonomia fogalmát követelnék. Az átmenet az egyik szélsőpontra a másikba nagyon is rohamos lenne, s nem terenné meg a kívánt és kellő gyümölcsöt. S azonkívül nagy kérdésül marad fenn, hogy elbirná-e s meggyőző-e Magyarország már most a megkívántatott azon közgazdasági közeget, melyeket a Sennyey báró által ajánlott rendszer szükségül? Magyarország ebből kimávnál és begyakorolni szükséges egy hivatalnok kart, melyet a közgazdasági mai nagy feladata követel. Tiszta miniszterelnöknek javaslatára ép ez irányban teendő szolgálattal, a fennálló viszonyok tekintetbe vételével normalis és fokozatos fejlődés felé tör az. Szükséges előkészület az az átmenetre a közgazdasági átalakítása utolsó stádiumához, mint ilyenül tehát nem tagadható meg, sem a celszerűség, sem a jogosultság.”  
Ezen legközelebbi napikérdéstől eltekintve, tagadhatatlanul igen fontos kérdés nálunk az állami bérhátralekó ügye, mely fölül mindezeideig igen kalandos hírek keringtek s míg az ellenzék ezen, a mostani kormány hibáján kívül eső nehézkörülményekre loyalkon igénykedtek, az összegeket többnyire nagyobbitották. A p. ü. miniszter — hallgatva a közvélemény óhajaira — közelebb egy javaslatot tett ez ügyben a ház asztalára.  
Ezen előterjesztés szerint az 1000 frton felüli bérhátralekók összesen 6.430.717 frt 45 kr, az 1000 frton alulak pedig 907.122 frt 13 kr, tehát összesen 7.337.839 frt 58 kr lesznek, mely összeg egyes feltételek biztonsága és behajtása iránt a részletes kimutatások tanácsa szerint a kellő lépések megtették. Az állami eldzertésre vonatkozó hátralekók közül — melyek biztosítása s behajtása iránt is megtették a szükséges intézkedések — az 1000 frton felüliek 50.734 frt 83 kr, az 1000 frton alulak 119.936 frt 40 kr, összesen 170.671 frt 23 kr lesznek, melyet a mezogazdasági bérhátralekók fennebbi összegéhez adva az összes állami bérhátralekók 7.508.510 frt 88 krra mennek.

### Politikai hírek.

— **Rövid hírek.** 5 millió gyutasra hirdetett pályázatot a szerb hadügyi miniszter, mint a „P. N.”-nak távirják. Vajon nem Budapest kelt-e az a távirat? **Hodossin Jozsef** ország képviselő még ma sem jelent meg az országgyűlésen s mandátumáról sem mondott le. A ház legközelebb fog ez ügyben praecedensként határozni. — **A keleti vasút ügyében** tegnap emeltett tárgyalások nem vezettek — fájdalom — eredményre, azonban hihető, hogy egy újabb értekezlet a dolgoknak más fordulatot képes adni.

### FŐVÁROSI HIREK.

— **Királyné ő felsége** tegnapelőtt délelben, beteg anyja látogatására, Münchenbe utazott. — **Ormai Ferenc**, a nemzeti színház operájának éveken át érmezes tagja, e hó 10-án meghalt. — **A budapesti koresolyó egylet** által tennepelt délután rendezett koresolyó-verseny, fényesen sikerült — de az „akadály-verseny” elmaradt, mivel csak egy pályázó jelentkezett. — **Zauerher** budai koresmájában, már felszabad óta van egy régi kóp, melyet gazdája egy madridi rokona után örökölt, s melyet tegnapelőtt egy szakismere Murilló művének ismert föl. — **Jó Albert** kereskedő, a városigehető hazajött, egy bérkocsin elaludt, s mire felébredt, arany órája láncal együtt eltűnt zsebéből. — **Charles D.** párnap óta a fővárosban időző párizsi bankár, 15000 frt s néhány váltóval terhelt társzját elveszté, de egy 16 éves fiatal leány, ki látta midon azt eljött, utána szaladt s visszaztadta neki, 1000 forint jutalmat kapott a bankártól.

### VIDÉKI HIREK.

— **N.-Varadon** a jogászban ma este van a „Fekete sas” nagy termében. A mint hallottuk, városunkból több fiatal ember rándult át a mulatságra. — **A Izelesi vásáron** néhány atyai véd-é daczövetségére lépett, hogy csak a régi itezből isznak, sőt ha a zsidó nem azzal ad, elverik. A mit elhatároztak, meg is tették. — **Besztercze** és környékén a roncsoló toroklob ijeszto mérven szedi állózatát. Egy anya elveszté három fiát, kik közül kettő ugyanazon órában halt meg. — **A persányi erdőben**, két Fogarasha menő szolgáló leányt a farkasok megtámadtak és szétépték. **M.-Vásárhelyen** legközelebb, a Kolozvári nemz. színház egyik tehetséges tagja, E. Kovács Gyula, vendégszerpegni fog. — **A Tolnai** Dunaiglya egy 800 darab sertéssel terhelt vontató gőzös már 5 hét óta van befagyva s tavaszig aligha ki tud szabadulni. — **Bimbo** községben legközelebb oly rémitó zivatar dühöngött, hogy több hazat egészen eltemetett.

### A DEBRECZENI ORVOS-GYÓGYSZERESZ-EGYLET.

A közegészségügyi törvényjavaslat tárgyában a következő figyelemreméltó feliratot intézte a belügyminiszterhez:

(Vége.)

### Politikai levelek.

V.  
Budapest, 1876. jan. 18.

Valahára!  
A kőbel szinte könnyebben emelkedik, s a szív olyan vigan dobog, mindenarzon látszik az öröm, hogy az általános vitának végre valahára vége. Csak az ellenzéknek morózus elégtelensége pírítja a felet, s teszi bizonyossá az orr hegyét, melyből szinte pattog a harag szikrája.  
Az utolsó nap az ellenzéké volt. Egyik oldalon Balogh és Madarász Jenő debütáltak, másik oldalán pedig a „fesch” úr-ményi pattogtatá szélsőjobb haragját, ürküdválva velle a honvédség elleni közvéleményének eredményos sikerét. Próbálta vezdeni s hazafiságnak bérálni a conservatívok azon önfeláldozását, hogy a provisorium alatt a közszeriagazgatásban résztvevő Schmerling lovas ur kalcunijait loyális alázatossággal nyalogatni méltóztatták. Ne mosd a szercesent...  
Mindhárom szónoklat jelentéktelen, s a ház türelmetlensége kísérte, melyet csupán Tiszta Kálmán leköto szonoklata tudott „2 óráig feketé tartani, mely idő alatt a vita folyamán felmerült jelentékeny elvontságokat oly szerencsével tünadtat és czofolta meg, hogy a ház még az előadó zárszavát sem kívánta megmagyarázni s ha Irányi Dániel nem ragaszkodott volna azon határozat meghozatalához, melyeket csak hónap lesz elmondandó, ugy csupán a szavazás maradt volna másnapra. A szavazás eredményére kétségfelment hatással lesz azon körülmény, hogy az országban ebből aggalys része is kezd átlátni a javaslat jótékony céljait, mint legközelebb a pestmegyei szabadelvű párt központi bizottsága, mely a javaslat alapelveivel egyetértvén, — ezt nyilvánosságra hozta.  
De nemcsak a hazában, hanem a határon kívül is kellő figyelemmel részesül a fontos javaslat. Így a Záhgrábban megjelenő tekintélyes „Nardne Novine” azt mondja, hogy:  
„A municipális élet összes előnyeit és hányatát oly erős gyökeret vert már Magyarországon, hogy Magyarország minden veszedelm nélkül alig fogadhatna el oly közgazdasági, mint a mielyen a modern autonomia fogalmát követelnék. Az átmenet az egyik szélsőpontra a másikba nagyon is rohamos lenne, s nem terenné meg a kívánt és kellő gyümölcsöt. S azonkívül nagy kérdésül marad fenn, hogy elbirná-e s meggyőző-e Magyarország már most a megkívántatott azon közgazdasági közeget, melyeket a Sennyey báró által ajánlott rendszer szükségül? Magyarország ebből kimávnál és begyakorolni szükséges egy hivatalnok kart, melyet a közgazdasági mai nagy feladata követel. Tiszta miniszterelnöknek javaslatára ép ez irányban teendő szolgálattal, a fennálló viszonyok tekintetbe vételével normalis és fokozatos fejlődés felé tör az. Szükséges előkészület az az átmenetre a közgazdasági átalakítása utolsó stádiumához, mint ilyenül tehát nem tagadható meg, sem a celszerűség, sem a jogosultság.”  
Ezen legközelebbi napikérdéstől eltekintve, tagadhatatlanul igen fontos kérdés nálunk az állami bérhátralekó ügye, mely fölül mindezeideig igen kalandos hírek keringtek s míg az ellenzék ezen, a mostani kormány hibáján kívül eső nehézkörülményekre loyalkon igénykedtek, az összegeket többnyire nagyobbitották. A p. ü. miniszter — hallgatva a közvélemény óhajaira — közelebb egy javaslatot tett ez ügyben a ház asztalára.  
Ezen előterjesztés szerint az 1000 frton felüli bérhátralekók összesen 6.430.717 frt 45 kr, az 1000 frton alulak pedig 907.122 frt 13 kr, tehát összesen 7.337.839 frt 58 kr lesznek, mely összeg egyes feltételek biztonsága és behajtása iránt a részletes kimutatások tanácsa szerint a kellő lépések megtették. Az állami eldzertésre vonatkozó hátralekók közül — melyek biztosítása s behajtása iránt is megtették a szükséges intézkedések — az 1000 frton felüliek 50.734 frt 83 kr, az 1000 frton alulak 119.936 frt 40 kr, összesen 170.671 frt 23 kr lesznek, melyet a mezogazdasági bérhátralekók fennebbi összegéhez adva az összes állami bérhátralekók 7.508.510 frt 88 krra mennek.

### Politikai hírek.

— **Rövid hírek.** 5 millió gyutasra hirdetett pályázatot a szerb hadügyi miniszter, mint a „P. N.”-nak távirják. Vajon nem Budapest kelt-e az a távirat? **Hodossin Jozsef** ország képviselő még ma sem jelent meg az országgyűlésen s mandátumáról sem mondott le. A ház legközelebb fog ez ügyben praecedensként határozni. — **A keleti vasút ügyében** tegnap emeltett tárgyalások nem vezettek — fájdalom — eredményre, azonban hihető, hogy egy újabb értekezlet a dolgoknak más fordulatot képes adni.

### FŐVÁROSI HIREK.

— **Királyné ő felsége** tegnapelőtt délelben, beteg anyja látogatására, Münchenbe utazott. — **Ormai Ferenc**, a nemzeti színház operájának éveken át érmezes tagja, e hó 10-án meghalt. — **A budapesti koresolyó egylet** által tennepelt délután rendezett koresolyó-verseny, fényesen sikerült — de az „akadály-verseny” elmaradt, mivel csak egy pályázó jelentkezett. — **Zauerher** budai koresmájában, már felszabad óta van egy régi kóp, melyet gazdája egy madridi rokona után örökölt, s melyet tegnapelőtt egy szakismere Murilló művének ismert föl. — **Jó Albert** kereskedő, a városigehető hazajött, egy bérkocsin elaludt, s mire felébredt, arany órája láncal együtt eltűnt zsebéből. — **Charles D.** párnap óta a fővárosban időző párizsi bankár, 15000 frt s néhány váltóval terhelt társzját elveszté, de egy 16 éves fiatal leány, ki látta midon azt eljött, utána szaladt s visszaztadta neki, 1000 forint jutalmat kapott a bankártól.

### VIDÉKI HIREK.

— **N.-Varadon** a jogászban ma este van a „Fekete sas” nagy termében. A mint hallottuk, városunkból több fiatal ember rándult át a mulatságra. — **A Izelesi vásáron** néhány atyai véd-é daczövetségére lépett, hogy csak a régi itezből isznak, sőt ha a zsidó nem azzal ad, elverik. A mit elhatároztak, meg is tették. — **Besztercze** és környékén a roncsoló toroklob ijeszto mérven szedi állózatát. Egy anya elveszté három fiát, kik közül kettő ugyanazon órában halt meg. — **A persányi erdőben**, két Fogarasha menő szolgáló leányt a farkasok megtámadtak és szétépték. **M.-Vásárhelyen** legközelebb, a Kolozvári nemz. színház egyik tehetséges tagja, E. Kovács Gyula, vendégszerpegni fog. — **A Tolnai** Dunaiglya egy 800 darab sertéssel terhelt vontató gőzös már 5 hét óta van befagyva s tavaszig aligha ki tud szabadulni. — **Bimbo** községben legközelebb oly rémitó zivatar dühöngött, hogy több hazat egészen eltemetett.

### A DEBRECZENI ORVOS-GYÓGYSZERESZ-EGYLET.

A közegészségügyi törvényjavaslat tárgyában a következő figyelemreméltó feliratot intézte a belügyminiszterhez:

(Vége.)

### Politikai levelek.

V.  
Budapest, 1876. jan. 18.

Valahára!  
A kőbel szinte könnyebben emelkedik, s a szív olyan vigan dobog, mindenarzon látszik az öröm, hogy az általános vitának végre valahára vége. Csak az ellenzéknek morózus elégtelensége pírítja a felet, s teszi bizonyossá az orr hegyét, melyből szinte pattog a harag szikrája.  
Az utolsó nap az ellenzéké volt. Egyik oldalon Balogh és Madarász Jenő debütáltak, másik oldalán pedig a „fesch” úr-ményi pattogtatá szélsőjobb haragját, ürküdválva velle a honvédség elleni közvéleményének eredményos sikerét. Próbálta vezdeni s hazafiságnak bérálni a conservatívok azon önfeláldozását, hogy a provisorium alatt a közszeriagazgatásban résztvevő Schmerling lovas ur kalcunijait loyális alázatossággal nyalogatni méltóztatták. Ne mosd a szercesent...  
Mindhárom szónoklat jelentéktelen, s a ház türelmetlensége kísérte, melyet csupán Tiszta Kálmán leköto szonoklata tudott „2 óráig feketé tartani, mely idő alatt a vita folyamán felmerült jelentékeny elvontságokat oly szerencsével tünadtat és czofolta meg, hogy a ház még az előadó zárszavát sem kívánta megmagyarázni s ha Irányi Dániel nem ragaszkodott volna azon határozat meghozatalához, melyeket csak hónap lesz elmondandó, ugy csupán a szavazás maradt volna másnapra. A szavazás eredményére kétségfelment hatással lesz azon körülmény, hogy az országban ebből aggalys része is kezd átlátni a javaslat jótékony céljait, mint legközelebb a pestmegyei szabadelvű párt központi bizottsága, mely a javaslat alapelveivel egyetértvén, — ezt nyilvánosságra hozta.  
De nemcsak a hazában, hanem a határon kívül is kellő figyelemmel részesül a fontos javaslat. Így a Záhgrábban megjelenő tekintélyes „Nardne Novine” azt mondja, hogy:  
„A municipális élet összes előnyeit és hányatát oly erős gyökeret vert már Magyarországon, hogy Magyarország minden veszedelm nélkül alig fogadhatna el oly közgazdasági, mint a mielyen a modern autonomia fogalmát követelnék. Az átmenet az egyik szélsőpontra a másikba nagyon is rohamos lenne, s nem terenné meg a kívánt és kellő gyümölcsöt. S azonkívül nagy kérdésül marad fenn, hogy elbirná-e s meggyőző-e Magyarország már most a megkívántatott azon közgazdasági közeget, melyeket a Sennyey báró által ajánlott rendszer szükségül? Magyarország ebből kimávnál és begyakorolni szükséges egy hivatalnok kart, melyet a közgazdasági mai nagy feladata követel. Tiszta miniszterelnöknek javaslatára ép ez irányban teendő szolgálattal, a fennálló viszonyok tekintetbe vételével normalis és fokozatos fejlődés felé tör az. Szükséges előkészület az az átmenetre a közgazdasági átalakítása utolsó stádiumához, mint ilyenül tehát nem tagadható meg, sem a celszerűség, sem a jogosultság.”  
Ezen legközelebbi napikérdéstől eltekintve, tagadhatatlanul igen fontos kérdés nálunk az állami bérhátralekó ügye, mely fölül mindezeideig igen kalandos hírek keringtek s míg az ellenzék ezen, a mostani kormány hibáján kívül eső nehézkörülményekre loyalkon igénykedtek, az összegeket többnyire nagyobbitották. A p. ü. miniszter — hallgatva a közvélemény óhajaira — közelebb egy javaslatot tett ez ügyben a ház asztalára.  
Ezen előterjesztés szerint az 1000 frton felüli bérhátralekók összesen 6.430.717 frt 45 kr, az 1000 frton alulak pedig 907.122 frt 13 kr, tehát összesen 7.337.839 frt 58 kr lesznek, mely összeg egyes feltételek biztonsága és behajtása iránt a részletes kimutatások tanácsa szerint a kellő lépések megtették. Az állami eldzertésre vonatkozó hátralekók közül — melyek biztosítása s behajtása iránt is megtették a szükséges intézkedések — az 1000 frton felüliek 50.734 frt 83 kr, az 1000 frton alulak 119.936 frt 40 kr, összesen 170.671 frt 23 kr lesznek, melyet a mezogazdasági bérhátralekók fennebbi összegéhez adva az összes állami bérhátralekók 7.508.510 frt 88 krra mennek.

### Politikai hírek.

— **Rövid hírek.** 5 millió gyutasra hirdetett pályázatot a szerb hadügyi miniszter, mint a „P. N.”-nak távirják. Vajon nem Budapest kelt-e az a távirat? **Hodossin Jozsef** ország képviselő még ma sem jelent meg az országgyűlésen s mandátumáról sem mondott le. A ház legközelebb fog ez ügyben praecedensként határozni. — **A keleti vasút ügyében** tegnap emeltett tárgyalások nem vezettek — fájdalom — eredményre, azonban hihető, hogy egy újabb értekezlet a dolgoknak más fordulatot képes adni.

### FŐVÁROSI HIREK.

— **Királyné ő felsége** tegnapelőtt délelben, beteg anyja látogatására, Münchenbe utazott. — **Ormai Ferenc**, a nemzeti színház operájának éveken át érmezes tagja, e hó 10-án meghalt. — **A budapesti koresolyó egylet** által tennepelt délután rendezett koresolyó-verseny, fényesen sikerült — de az „akadály-verseny” elmaradt, mivel csak egy pályázó jelentkezett. — **Zauerher** budai koresmájában, már felszabad óta van egy régi kóp, melyet gazdája egy madridi rokona után örökölt, s melyet tegnapelőtt egy szakismere Murilló művének ismert föl. — **Jó Albert** kereskedő, a városigehető hazajött, egy bérkocsin elaludt, s mire felébredt, arany órája láncal együtt eltűnt zsebéből. — **Charles D.** párnap óta a fővárosban időző párizsi bankár, 15000 frt s néhány váltóval terhelt társzját elveszté, de egy 16 éves fiatal leány, ki látta midon azt eljött, utána szaladt s visszaztadta neki, 1000 forint jutalmat kapott a bankártól.

### VIDÉKI HIREK.

— **N.-Varadon** a jogászban ma este van a „Fekete sas” nagy termében. A mint hallottuk, városunkból több fiatal ember rándult át a mulatságra. — **A Izelesi vásáron** néhány atyai véd-é daczövetségére lépett, hogy csak a régi itezből isznak, sőt ha a zsidó nem azzal ad, elverik. A mit elhatároztak, meg is tették. — **Besztercze** és környékén a roncsoló toroklob ijeszto mérven szedi állózatát. Egy anya elveszté három fiát, kik közül kettő ugyanazon órában halt meg. — **A persányi erdőben**, két Fogarasha menő szolgáló leányt a farkasok megtámadtak és szétépték. **M.-Vásárhelyen** legközelebb, a Kolozvári nemz. színház egyik tehetséges tagja, E. Kovács Gyula, vendégszerpegni fog. — **A Tolnai** Dunaiglya egy 800 darab sertéssel terhelt vontató gőzös már 5 hét óta van befagyva s tavaszig aligha ki tud szabadulni. — **Bimbo** községben legközelebb oly rémitó zivatar dühöngött, hogy több hazat egészen eltemetett.

### A DEBRECZENI ORVOS-GYÓGYSZERESZ-EGYLET.

A közegészségügyi törvényjavaslat tárgyában a következő figyelemreméltó feliratot intézte a belügyminiszterhez:

(Vége.)

### Politikai levelek.

V.  
Budapest, 1876. jan. 18.

Valahára!  
A kőbel szinte könnyebben emelkedik, s a szív olyan vigan dobog, mindenarzon látszik az öröm, hogy az általános vitának végre valahára vége. Csak az ellenzéknek morózus elégtelensége pírítja a felet, s teszi bizonyossá az orr hegyét, melyből szinte pattog a harag szikrája.  
Az utolsó nap az ellenzéké volt. Egyik oldalon Balogh és Madarász Jenő debütáltak, másik oldalán pedig a „fesch” úr-ményi pattogtatá szélsőjobb haragját, ürküdválva velle a honvédség elleni közvéleményének eredményos sikerét. Próbálta vezdeni s hazafiságnak bérálni a conservatívok azon önfeláldozását, hogy a provisorium alatt a közszeriagazgatásban résztvevő Schmerling lovas ur kalcunijait loyális alázatossággal nyalogatni méltóztatták. Ne mosd a szercesent...  
Mindhárom szónoklat jelentéktelen, s a ház türelmetlensége kísérte, melyet csupán Tiszta Kálmán leköto szonoklata tudott „2 óráig feketé tartani, mely idő alatt a vita folyamán felmerült jelentékeny elvontságokat oly szerencsével tünadtat és czofolta meg, hogy a ház még az előadó zárszavát sem kívánta megmagyarázni s ha Irányi Dániel nem ragaszkodott volna azon határozat meghozatalához, melyeket csak hónap lesz elmondandó, ugy csupán a szavazás maradt volna másnapra. A szavazás eredményére kétségfelment hatással lesz azon körülmény, hogy az országban ebből aggalys része is kezd átlátni a javaslat jótékony céljait, mint legközelebb a pestmegyei szabadelvű párt központi bizottsága, mely a javaslat alapelveivel egyetértvén, — ezt nyilvánosságra hozta.  
De nemcsak a hazában, hanem a határon kívül is kellő figyelemmel részesül a fontos javaslat. Így a Záhgrábban megjelenő tekintélyes „Nardne Novine” azt mondja, hogy:  
„A municipális élet összes előnyeit és hányatát oly erős gyökeret vert már Magyarországon, hogy Magyarország minden veszedelm nélkül alig fogadhatna el oly közgazdasági, mint a mielyen a modern autonomia fogalmát követelnék. Az átmenet az egyik szélsőpontra a másikba nagyon is rohamos lenne, s nem terenné meg a kívánt és kellő gyümölcsöt. S azonkívül nagy kérdésül marad fenn, hogy elbirná-e s meggyőző-e Magyarország már most a megkívántatott azon közgazdasági közeget, melyeket a Sennyey báró által ajánlott rendszer szükségül? Magyarország ebből kimávnál és begyakorolni szükséges egy hivatalnok kart, melyet a közgazdasági mai nagy feladata követel. Tiszta miniszterelnöknek javaslatára ép ez irányban teendő szolgálattal, a fennálló viszonyok tekintetbe vételével normalis és fokozatos fejlődés felé tör az. Szükséges előkészület az az átmenetre a közgazdasági átalakítása utolsó stádiumához, mint ilyenül tehát nem tagadható meg, sem a celszerűség, sem a jogosultság.”  
Ezen legközelebbi napikérdéstől eltekintve, tagadhatatlanul igen fontos kérdés nálunk az állami bérhátralekó ügye, mely fölül mindezeideig igen kalandos hírek keringtek s míg az ellenzék ezen, a mostani kormány hibáján kívül eső nehézkörülményekre loyalkon igénykedtek, az összegeket többnyire nagyobbitották. A p. ü. miniszter — hallgatva a közvélemény óhajaira — közelebb egy javaslatot tett ez ügyben a ház asztalára.  
Ezen előterjesztés szerint az 1000 frton felüli bérhátralekók összesen 6.430.717 frt 45 kr, az 1000 frton alulak pedig 907.122 frt 13 kr, tehát összesen 7.337.839 frt 58 kr lesznek, mely összeg egyes feltételek biztonsága és behajtása iránt a részletes kimutatások tanácsa szerint a kellő lépések megtették. Az állami eldzertésre vonatkozó hátralekók közül — melyek biztosítása s behajtása iránt is megtették a szükséges intézkedések — az 1000 frton felüliek 50.734 frt 83 kr, az 1000 frton alulak 119.936 frt 40 kr, összesen 170.671 frt 23 kr lesznek, melyet a mezogazdasági bérhátralekók fennebbi összegéhez adva az összes állami bérhátralekók 7.508.510 frt 88 krra mennek.

### Politikai hírek.

— **Rövid hírek.** 5 millió gyutasra hirdetett pályázatot a szerb hadügyi miniszter, mint a „P. N.”-nak távirják. Vajon nem Budapest kelt-e az a távirat? **Hodossin Jozsef** ország képviselő még ma sem jelent meg az országgyűlésen s mandátumáról sem mondott le. A ház legközelebb fog ez ügyben praecedensként határozni. — **A keleti vasút ügyében** tegnap emeltett tárgyalások nem vezettek — fájdalom — eredményre, azonban hihető, hogy egy újabb értekezlet a dolgoknak más fordulatot képes adni.

### FŐVÁROSI HIREK.

— **Királyné ő felsége** tegnapelőtt délelben, beteg anyja látogatására, Münchenbe utazott. — **Ormai Ferenc**, a nemzeti színház operájának éveken át érmezes tagja, e hó 10-án meghalt. — **A budapesti koresolyó egylet** által tennepelt délután rendezett koresolyó-verseny, fényesen sikerült — de az „akadály-verseny” elmaradt, mivel csak egy pályázó jelentkezett. — **Zauerher** budai koresmájában, már felszabad óta van egy régi kóp, melyet gazdája egy madridi rokona után örökölt, s melyet tegnapelőtt egy szakismere Murilló művének ismert föl. — **Jó Albert** kereskedő, a városigehető hazajött, egy bérkocsin elaludt, s mire felébredt, arany órája láncal együtt eltűnt zsebéből. — **Charles D.** párnap óta a fővárosban időző párizsi bankár, 15000 frt s néhány váltóval terhelt társzját elveszté, de egy 16 éves fiatal leány, ki látta midon azt eljött, utána szaladt s visszaztadta neki, 1000 forint jutalmat kapott a bankártól.

### VIDÉKI HIREK.

— **N.-Varadon** a jogászban ma este van a „Fekete sas” nagy termében. A mint hallottuk, városunkból több fiatal ember rándult át a mulatságra. — **A Izelesi vásáron** néhány atyai véd-é daczövetségére lépett, hogy csak a régi itezből isznak, sőt ha a zsidó nem azzal ad, elverik. A mit elhatároztak, meg is tették. — **Besztercze** és környékén a roncsoló toroklob ijeszto mérven szedi állózatát. Egy anya elveszté három fiát, kik közül kettő ugyanazon órában halt meg. — **A persányi erdőben**, két Fogarasha menő szolgáló leányt a farkasok megtámadtak és szétépték. **M.-Vásárhelyen** legközelebb, a Kolozvári nemz. színház egyik tehetséges tagja, E. Kovács Gyula, vendégszerpegni fog. — **A Tolnai** Dunaiglya egy 800 darab sertéssel terhelt vontató gőzös már 5 hét óta van befagyva s tavaszig aligha ki tud szabadulni. — **Bimbo** községben legközelebb oly rémitó zivatar dühöngött, hogy több hazat egészen eltemetett.

### A DEBRECZENI ORVOS-GYÓGYSZERESZ-EGYLET.

A közegészségügyi törvényjavaslat tárgyában a következő figyelemreméltó feliratot intézte a belügyminiszterhez:

(Vége.)

### Politikai levelek.

V.  
Budapest, 1876. jan. 18.

Valahára!  
A kőbel szinte könnyebben emelkedik, s a szív olyan vigan dobog, mindenarzon látszik az öröm, hogy az általános vitának végre valahára vége. Csak az ellenzéknek morózus elégtelensége pírítja a felet, s teszi bizonyossá az orr hegyét, melyből szinte pattog a harag szikrája.  
Az utolsó nap az ellenzéké volt. Egyik oldalon Balogh és Madarász Jenő debütáltak, másik oldalán pedig a „fesch” úr-ményi pattogtatá szélsőjobb haragját, ürküdválva velle a honvédség elleni közvéleményének eredményos sikerét. Próbálta vezdeni s hazafiságnak bérálni a conservatívok azon önfeláldozását, hogy a provisorium alatt a közszeriagazgatásban résztvevő Schmerling lovas ur kalcunijait loyális alázatossággal nyalogatni méltóztatták. Ne mosd a szercesent...  
Mindhárom szónoklat jelentéktelen, s a ház türelmetlensége kísérte, melyet csupán Tiszta Kálmán leköto szonoklata tudott „2 óráig feketé tartani, mely idő alatt a vita folyamán felmerült jelentékeny elvontságokat oly szerencsével tünadtat és czofolta meg, hogy a ház még az előadó zárszavát sem kívánta megmagyarázni s ha Irányi Dániel nem ragaszkodott volna azon határozat meghozatalához, melyeket csak hónap lesz elmondandó, ugy csupán a szavazás maradt volna másnapra. A szavazás eredményére kétségfelment hatással lesz azon körülmény, hogy az országban ebből aggalys része is kezd átlátni a javaslat jótékony céljait, mint legközelebb a pestmegyei szabadelvű párt központi bizottsága, mely a javaslat alapelveivel egyetértvén, — ezt nyilvánosságra hozta.  
De nemcsak a hazában, hanem a határon kívül is kellő figyelemmel részesül a fontos javaslat. Így a Záhgrábban megjelenő tekintélyes „Nardne Novine” azt mondja, hogy:  
„A municipális élet összes előnyeit és hányatát oly erős gyökeret vert már Magyarországon, hogy Magyarország minden veszedelm nélkül alig fogadhatna el oly közgazdasági, mint a mielyen a modern autonomia fogalmát követelnék. Az átmenet az egyik szélsőpontra a másikba nagyon is rohamos lenne, s nem terenné meg a kívánt és kellő gyümölcsöt. S azonkívül nagy kérdésül marad fenn, hogy elbirná-e s meggyő

